

守牢防汛安全底线

省水利厅启动水旱灾害防御四级应急响应

本报讯(王缠卫 刘艳芹)7月12日,我省西安、宝鸡、渭南、汉中、安康等地出现强降雨,蓝田、长安、周至、眉县等地出现大暴雨。受强降雨影响,全省发生中

小河流洪水、山洪等灾害的风险较高。根据《陕西省水利厅水旱灾害防御应急响应工作规程(试行)》,经会商研判,7月13日零时,省水利厅启动全省水旱灾害

防御四级应急响应。省水利厅要求,全省各级水利部门要强化值班值守,密切关注雨水情变化,加密监测预报预警,强化水利工程科学调度,加强江

河、水库等水工程巡查防守,全力应对山洪灾害,及时提醒地方政府转移受威胁区人员,积极做好各项防范工作,保障人民群众生命财产安全。

省防总启动省级四级防汛应急响应

本报讯 过去24小时陕西北部局地、关中部分地方和陕南部分地方已出现分散性暴雨,其中安康旬阳、西安蓝田、宝鸡眉县、汉中留坝、渭南临渭区已出现大

暴雨。根据《陕西省防汛应急预案》有关规定,省防总于7月12日23时40分启动省级四级防汛应急响应。省防总要求,各市、县(市、区)和各有关单位要密

切关注雨水情变化,提前分析研判,发布预警预告,及时启动或升级应急响应,坚决果断提前撤离转移危险区群众。要突出抓好山洪泥石流地质灾害、中小河流洪水、城

乡渍涝、危房危窑等灾害防范和水库、尾矿库、淤地坝防守,及时关停涉河危险区作业,严格涉河地区人员警戒管理,全力确保人民生命财产安全。(据群众新闻网)

2023年“全国低碳日” 主场活动在西安举办

本报讯(记者 崔福红)今年7月12日是第11个“全国低碳日”。7月11日,生态环境部、省政府联合在西安举办2023年“全国低碳日”主场活动。

今年“全国低碳日”活动以“积极应对气候变化 推动绿色低碳发展”为主题,旨在推动全社会形成绿色、低碳、可持续的生产生活方式,凝聚全社会合力,积极应对气候变化。

自2012年设立“全国低碳日”以来,全国各地以内

容丰富、形式多样的活动,宣传绿色低碳理念、鼓励绿色低碳行动。经过多年努力,全社会应对气候变化意识不断提升,绿色低碳的良好社会氛围逐步形成。

活动中,相关科研机构、企业、个人代表分享了绿色低碳的实践与感悟,并发布了一系列低碳活动的倡议。全国低碳日期间,生态环境部举办了《国家重点推广的低碳技术目录(第四批)》绿色低碳技术路演活动。

6月我省居民消费价格 同比上涨0.4%

本报讯(记者 崔福红)7月12日,记者了解到,6月,我省居民消费价格同比上涨0.4%,涨幅较上一个月扩大0.1个百分点。1月~6月平均,我省居民消费价格总水平比去年同期上涨0.5%。6月,陕西居民消费价格环比由上一个月持平转为下降0.1%。

八大类价格同比“六涨二降”。6月,食品烟酒价格上涨2.8%,涨幅扩大。其他七大类价格中,其他用品及服务价格上涨2.6%,医疗保健价格上涨1.7%,教育文化娱乐价格上涨0.6%,居住价格上涨0.4%,衣着价格上涨0.3%;交通通信价格下降5.3%,生活用品及服务价格下降1.0%,教育文化娱乐价格下降0.1%。

食品、非食品价格同比

“一涨一降”。食品价格同比上涨3.9%,涨幅较上一个月扩大2.0个百分点。其中,鲜菜、鲜果、薯类、面粉价格分别上涨21.8%、13.0%、10.1%和3.9%,涨幅均较上一个月有所扩大;猪肉价格下降9.7%,降幅比上一个月扩大5.2个百分点,淡水鱼价格下降11.9%,降幅比上一个月收窄4.3个百分点。

八大类价格环比“三涨五降”。6月,食品烟酒价格环比上涨0.1%,涨幅与上一个月持平。其他七大类价格中,居住和医疗保健价格均上涨0.1%;其他用品及服务价格下降1.0%,生活用品及服务价格下降0.6%,交通通信价格下降0.5%,衣着价格下降1.0%。

我省持续推进

乡村振兴供水保障

本报讯(王缠卫 赵晓晨)7月13日,笔者了解到,今年上半年,我省各级水利部门积极巩固拓展饮水安全脱贫攻坚成果,持续推进乡村振兴供水保障,进一步满足城乡居民对“好水生活”的新期待。

今年以来,我省把巩固拓展饮水安全脱贫攻坚成果摆在首位,着眼打造城乡居民好水品质生活,密切关注脱贫地区、受灾地区、条件薄弱地区饮水状况,常态化动态监测饮水

安全脱贫攻坚成果。上半年,全省共发现4市16个县(区)9796人出现供水临时反复问题,各地及时通过维修改造、应急供水、新建工程等措施予以解决,农村群众正常用水得到了有效保障。同时,启动供水工程标准化管理评价工作,并下达中央和我省维修养护资金12415万元。截至6月底,全省共完成维修养护投资4694.8万元,维修养护工程1381处,服务供水人口221.6万人。

我省巩固保障

妇女儿童健康权益

本报讯(王缠卫)7月12日,笔者从省卫生健康委了解到,截至2022年底,全省有托育机构2000余家,托位数10余万个,有效保障广大妇女儿童的健康权益。

近年来,我省逐步完善生育政策及其配套支持措施,稳步实施全面两孩政策、三孩生育政策;开展生育友好社会环境的创建工作,稳步推进托育服务,开展婴幼儿照护示范城市和城区建设活动;加强全员人口信息应用管理,推进“公民生育一件事联办”,足额兑现计生家庭奖扶政策,每年为各类计划生育奖励扶助、特别扶助对

象45万人兑现奖励扶助资金7亿多元,为城镇独生子女父母发放补助金;调整提高计生特殊家庭特别扶助标准,制定了农村计生家庭医疗保险补助和城镇独生子女父母补助金办法。

在加强妇幼健康服务体系体系建设方面,我省聚焦妇女儿童健康和促进人口长期均衡发展,切实构建起预防保健与医疗救治于一体的大妇幼、大健康体系,我省孕产妇死亡率、婴儿死亡率等妇幼健康核心指标连续十五年保持下降趋势,广大妇女儿童的健康权益得到有效保障。



7月10日,西安培华学院学生实践队赴丹凤县武关镇梨园村开展暑期“三下乡”活动。

学生们发挥专业优势,利用村内闲置民居,绘制展现新时代民风民俗宣传壁画,美化了人居环境。

谢非 摄

“让党旗飘扬在乡村振兴最前沿”

本报记者 黄河



盛夏时节,位于彬州市北极镇文家坡村的集体经济600亩山地玉米长势良好,一派丰收的景象。

7月9日,文家坡村党支部书记高社军带着几名工人在地里锄草。他说:“目前正是玉米夏管的关键时期,预计收入72万元。村上50亩挂果苹果园刚完成套袋,套袋量20万,预计收入20万元。另外,村里的肉鸡养殖场已销售3500只肉鸡,剩余1500只将于近期出栏销售,清栏后将再次购进5000只鸡苗养殖并于下半

年出售,预计收入60万元。”据高社军介绍,去年文家坡村集体经济收入突破130万元。今年,在北极镇党委、镇政府的支持下,村上持续打造新型循环农业集体经济样板,为全镇提供可复制的示范经验。

今年以来,北极镇紧扣产业振兴和人居环境提升重点任务,采取一手抓2023年乡村振兴示范村创建的,一手抓2022年乡村振兴示范村文家坡村的巩固提升,通过以点带面,示范引领,持续推动全镇乡村振

兴工作进入新阶段。

“为积极探索村集体经济壮大新途径,促进村级集体经济持续健康发展,我们以创新村级集体经济发展方式和增强造血功能为发展方向,在文家坡村推行‘公司+党支部+村集体’发展模式,深化‘支部联建、产业联促’发展模式,做优‘1+1+N’管理模式,突出党建引领,让党组织成为村集体经济发展的坚强堡垒,让党旗飘扬在乡村振兴最前沿。”北极镇党委书记程亚锋说。

今年,北极镇根据村级实际,制定了乡村振兴发展规划,通过人居环境整治、改造提升基础设施和

推进移风易俗三项举措,全镇乡村振兴示范村创建工作取得了实效。目前,该镇60名网格员共协助各村党支部解决基层治理问题800余件。

“我们还充分发挥无职党员、退役军人和‘五老’巡察员等本土人才在乡村治理和乡村建设中的重要作用,打造‘1+2+3+N’服务新样板。即每名有能力的党员、退役军人或巡察员认领1个服务岗位、联系2户困难家庭、承包3个责任区域,开展政策宣讲、义务巡逻、卫生保洁、矛盾调解等工作,着重解决农村生活中的琐碎小事,营造和谐稳定、向善向好的浓厚氛围。”北极镇镇长王龙说。